



人气旺 市面暖 活力足

——2025年“五一”假期盘点

新华社记者 王雨萧 叶昊鸣 徐壮

文旅融合热力上扬，消费市场活力涌动，电影文博持续火热……今年“五一”，各地假日经济繁荣活跃，勾勒出一幅人气旺、市面暖、活力足的假日图景。

超14亿人次掀起出行热

交通运输部数据显示，预计5月1日至5日，全社会跨区域人员流动量累计为14.67亿人次。

“我们一家四口趁着假期来到北京，带孩子感受传统文化和风土人情。”来自济南的刘先生说。

人潮涌动，各地采取针对性措施保障假期出行顺畅。安徽蚌埠直属站针对区域客流特点实时优化运力配置，增开列车、扩大编组；广东省交通集团在梁村、坝仔、圣堂等较繁忙服务区增配临时充电桩或充电终端，设置运维服务队及时响应故障处理……

去哪儿平台数据显示，今年“五一”假期首次预订机票人数同比增长超三成，其中60至80岁年龄段的旅客量同比增长四成。为便利老年人、母婴等群体，全国多地机场设置“爱心服务专区”，提供轮椅借用、爱心陪伴等服务项目，让出行体验更舒心。

记者从交通运输部了解到，假期期间，各地交通运输部门和海事管理机构加强同气象等部门信息共享，强化台风、暴雨、强对流等极端天气联动响应和应急处置。

文旅融合解锁多元玩法

剧场里，麦浪翻滚、光影交错，游客既是观众，又是戏剧的参与者……在河南郑州中牟“只有河南·戏剧幻城”景

区，沉浸式观剧新场景吸引众多游客纷至沓来。

这个假期，各地推出丰富多彩的旅游产品，加强文旅融合和科技赋能，热力不断上扬。

五天假期，不少游客选择长线游、深度游。飞猪数据显示，新疆北屯、西藏昌都、云南怒江等地旅游商品预订量同比增长超100%。与此同时，雨林徒步、沙漠骆驼骑行、星空露营等新玩法备受消费者青睐。

各地打造历史感、文艺范儿与烟火交融的旅游休闲街区，吸引不少游客前往。上海市徐汇区衡复音乐街区以精彩的演出，为市民游客打造“可游、可品，可赏”的城市文化会客厅。重庆市南岸区弹子石老街假期前三天累计接待游客近19万人次，同比增长57.66%。

在离境退税、免签等政策助力下，“China Travel”魅力持续释放。携程数据显示，“五一”期间入境游订单量同比增长130%，文化体验与多元玩法成为吸引境外游客的核心动力。

携程研究院行业分析师方泽茜表示，“五一”数据印证文旅消费正从“规模扩张”转向“品质升级”，国潮融合、反向旅游等细分赛道崛起，体现出市场对差异化体验的强烈需求。

消费市场释放活力暖意

正值午饭时间，记者在海底捞上海人民广场店看到，不少顾客正在门口等位就餐。“假期期间，我们门店接待客流量显著上升，其中大部分是游客，还有不少入境游的外籍客人。”门店经理胡先生说。

据商务部商务大数据监测，“五一”

电影文博点亮假期生活

“五一”假期第二天，在天津金逸影

城大悦城店，前来购票观影的观众络绎不绝。

“新片《水饺皇后》讲的是小人物的创业故事，我比较感兴趣，还计划和朋友一起重温宫崎骏的经典动画片《幽灵公主》。”天津市民陈先生说。

记者了解到，今年五一档共有10余部影片上映，涵盖剧情、喜剧、动作、动画等多种题材类型，满足不同群体的观影需求。截至5月5日14时，2025年五一档电影总票房突破7亿元。

“五一”档电影保持一定的艺术质量和水准，整体上拥有较好的口碑。中国电影人持续用心创作，不断以更多好作品赢得观众青睐，为电影市场注入活力。”中国电影评论学会会长饶曙光说。

“五一”期间，各地文博热持续升温，丰富多彩的文博活动扮靓人们的假期生活。

陕西历史博物馆、西安博物院等多家文博单位“超长待机”，延长开馆时间并开放“夜场”时段；湖北省博物馆推出数字文物VR体验项目，让国宝文物“活”起来；江西文博大集将历史元素融入日常，让文化触手可及……

“这次趁着假期来到湖北省博，通过数字技术真切‘触摸’文物，更加深刻地感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴和魅力。”游客朱女士说。

新华社北京5月5日电

XINHUASHIDIAN
新华



新华社记者 唐诗凝 谢希瑶 刘艺淳



立夏农事忙

5月5日，在广西贺州市平桂区鹅塘镇鹅塘村，农机手驾驶拖拉机犁田（无人机照片）。当日是立夏节气，各地农民抢抓农时开展农业生产，田间地头一派繁忙景象。

新华社发（廖祖平摄）

德国“隐形冠军”的困局

——关税海啸中的国别观察

新华社记者 李函林

在德国柏林北部，一家名为托纳多电动机有限公司的中型制造商，正面临越来越难解的出口难题。尽管其用于楼梯升降机和工业门的变速器生产线依旧高效运转，过去一年还向美国出口两万多台，但美国近期推行的关税政策，令这家公司的总经理诺贝特·门辛忧心忡忡。

由于产品高度定制化，托纳多的客户短期内难以更换供应商，新增的关税成本将全部转嫁给客户。门辛直言：“这是无奈之举。我们无法长期承担这类额外成本，只能寄希望于政策转向。”托纳多在美设有子公司，部分跨境运输的关键零部件被纳入高关税清单，令成本大幅上升。托纳多原本计划进一步开拓美国市场，如今却被迫踩下刹车，“由于美国贸易政策的朝令夕改，我们正考虑缩减在美业务，转而加强本土投资。”

托纳多的遭遇并非个例，这种焦虑正在德国制造业中蔓延。作为以出口为导向的经济体，德国培育了大量“隐形冠军”型中小企业。它们鲜少出现在

公众视野中，却在各自细分领域占据领先地位，是维系“德国制造”全球竞争力的中坚力量。对这些以专业技术深耕细分市场的企业而言，美国全面加征关税以及相关政策反复无常带来的不确定性不仅削弱了市场信心，更动摇了它们赖以生存的国际供应链稳定。

高关税不再只是价格调整工具，而已成为对全球产业体系的深度干预。德国著名管理学家、“隐形冠军之父”赫尔曼·西蒙对记者说，当前全球供应链高度融合，任何政策壁垒都可能造成链条断裂与系统性混乱。“以苹果手机或宝马汽车为例，背后是全球零部件流动和高度协同的生产体系。一环断，满盘皆受影响。”

德国相关经济数据也印证了这种转变。在德国慕尼黑经济研究所4月的调查中，28.3%的德国企业表示“很难预测未来业务发展”，创下2022年11月以来新高。企业信心持续下滑，美国关税政策被视为最主要的外部不确定性来源。

宏观层面上，德国经济正承受显著

压力。2023年与2024年，德国连续两年陷入负增长，政府目前将2025年增长预期下调至零，这意味着德国经济可能将连续第三年未能实现增长。德国政府明确表示，美国关税政策正是德国增长预期下调的主要因素之一。

德国经济研究所近期一项研究进一步量化了潜在损失：美国“对等关税”措施可能导致德国经济在2025年至2028年期间累计损失2900亿欧元，相当于平均每年损失GDP的约1.6%。报告警告，关税政策正逐渐演化为全球经济失序的触发因素，不仅打击了企业投资信心，也阻碍了全球产业结构的协同发展。

美国以“公平”为名推行所谓“对等关税”，实则是以本国利益优先，破坏国际贸易秩序，不仅损害贸易伙伴国的经济稳定，也将反噬其自身的供应链安全和本国消费者福祉。对德国而言，如何在全球博弈中坚守开放市场原则，如何在不确定性中重构产业信心、巩固制造业根基，正成为一个必须直面的课题。

新华社柏林5月5日电

中国驻美大使：美方应拿出平等、尊重、互惠的态度

新华社华盛顿5月4日电（记者

颜亮）在中国驻美国大使馆3日举办的使馆开放日暨甘肃省推介活动上，中国驻美大使谢锋表示，中国不愿打关税战，但不怕打。如果美方准备要谈，就应当拿出平等、尊重、互惠的态度。

谢锋说，美国从国际贸易中受益颇丰，既享受了来自全球物美价廉的商品，又在金融、科技、服务等高附加值领域占据明显优势。2022年美资企业在华销售额比中资企业在美销售额多出4000多亿美元。中美经贸合作总体是平衡的、双赢的。滥施关税损人

害己，干扰企业正常生产经营和民众生活消费，引发全球金融市场剧烈波动，破坏世界经济长期稳定增长。

谢锋强调，无论国际风云如何变幻，中国将继续以高质量发展、高水平开放的确定性应对外部不确定性。中国是全球第二大消费市场，拥有最大规模中等收入群体，已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴。今年一季度中国经济迎来开门红，国内生产总值（GDP）同比增长5.4%，出口顶压逆势增长6.9%，国际市场朋友圈越来越大。

第137届广交会闭幕

据新华社广州5月5日电（记者

丁乐 詹奕嘉）第137届中国进出口商品交易会（广交会）线下展于5月5日在广州闭幕，到会境外采购商人数和现场意向出口成交等多项指标刷新历史纪录。截至5月4日，共有来自219个国家和地区的28.89万名境外采购商到会，较去年春季同期举行的第135届广交会同比增长17.3%；现场意向出口成交254.4亿美元，同比增长3%。

据广交会承办方中国对外贸易中心数据，新兴市场仍是广交会最大客源地，本届广交会共建“一带一路”国家成交占比超六成，传统市场成交保持稳定。企业现场展示产品超455万件，其中新产品102万件、绿色低碳产品88万件、智能产品32万件。

中欧迎建交50年 听在华跨国企业这样说

新华社记者 唐诗凝 谢希瑶 刘艺淳

“这里蓬勃的创新生态让我们能充分整合前沿科技。”

从“世界工厂”到“创新实验室”，越来越多跨国企业在华投资战略不变，折射出中国未来潜力。

在法国达能集团全球首席执行官盛睿安看来，中国是创新高地，更是人才汇聚之地，拥有全球顶尖的人才储备，涵盖科学研究、人工智能和商业等众多领域。“达能始终与中国共成长，深耕营养健康领域，致力于以可持续的方式实现业务增长。”

透过这组画面不难看出，在当前复杂国际形势下，纵使经济全球化遭遇逆风，众多来自欧洲的跨国企业依然看好中国经济前景。多位企业负责人在接受记者采访时表示，愿继续深耕中国市场。

2025年，对于中欧双方来说也是一个特别的时间节点。

1975年5月6日，中国与欧洲经济共同体（欧盟前身）建立外交关系。50年后的今天，中国和欧盟已互为彼此最重要的贸易伙伴，双边贸易额从建交初期的24亿美元增长到7800亿美元。

近段时间，从多位欧洲政商人士出席中国发展高层论坛、博鳌亚洲论坛商讨经贸合作议题，到众多欧洲跨国企业携新品亮相中国国际消费品博览会、上海国际车展，再到中国商务部官员率团在欧洲多国举行经贸投资对接会……中欧在经贸领域的交流合作进一步表明，中欧关系有着强大内生动力和广阔发展前景，努力实现合作共赢是中欧正确的相处之道，不仅惠及各自发展，也将维护全球产业链供应链稳定，为世界经济注入更多确定性。

加快培育新质生产力、大力推行绿色低碳发展、持续扩大高水平开放……中国坚定不移推进高质量发展，正为在华跨国公司带来广阔合作新机遇。

第二十一届上海国际汽车工业展览会上，德国宝马集团携3款新时代概念车亮相，并首次发布智能超感座舱等多项突破性技术。

30天之内3访中国，宝马集团董事长齐普策称中国是“充满创新与活力的市场”。谈到和阿里巴巴、字节跳动等中国企业开展深度合作，齐普策直言，中国市场的创新速度令人惊叹。

贺利氏作为一家德国家族企业、科技集团，是最早来华开展业务的外资企业之一。“这些年我们切身感受到，技术与专业知识的交流、加上资源互补，使得欧盟和中国两大经济体从中受益，也推动双方协同创新，提升了各自在全球市场上的竞争力。”艾周平说。

今年以来，面对更趋复杂多变的外部环境，中国及时发布了《2025年稳外贸行动方案》，一系列举措在外资准入限制上做“减法”，提出适时进一步扩大电信、医疗领域开放试点等开放新举措；在营商环境上做“加法”，切实把外资企业的国民待遇落实到位。

这些务实举措，让很多欧洲跨国企业负责人看到了中国政府进一步扩大开放、大力吸引外资的诚意和决心。

“我们十分看好中国市场的发展前景。”丹佛斯集团总裁兼首席执行官行健告诉记者，去年丹佛斯在中国的数据中心、船舶和储能等相关部门均实现强劲增长。下一步期待与更多中国伙伴紧密合作，在实现共赢的同时为中国经济社会发展全面绿色转型作出新贡献。

新华社北京5月5日电

特朗普称将对所有在外国制作的电影征收100%关税

新华社洛杉矶5月4日电（记者

高嵩）美国总统特朗普4日称，将对所有在外国制作的电影征收100%关税。

好莱坞行业媒体报道说，近年来不少美国电影公司前往英国、澳大利亚、加拿大、爱尔兰和西班牙等国制作大片，好莱坞也需要借此降低影片成本。媒体指出，对外国制作电影加征关税的做法或将对美国娱乐产业产生重大冲击。

美国战略与国际问题研究中心资深研究员、美国商务部前官员威廉·赖因施认为，对外国制作电影加征关税“弊远大于利”，将“杀死我们（美国电影）产业”，且外国制作电影构成“国家安全威胁”。

特朗普说，他将授权美国商务部和美国贸易代表立即启动程序，对所有进入美国、在外国制作的电影征收100%关税，希望“再次拥有美国制作的

电影”。